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На основі проведеного аналізу системи управління логістичними транспортними 

потоками та оцінки діяльності підприємства-перевізника встановлено, що під час доставки 

продукції підприємство використовує маятникову схему руху, яка передбачає зворотний 

холостий пробіг. Крім того, приймання та опрацювання замовлень здійснюється 

малоефективним способом – через операторів кол-центру, що уповільнює обробку запитів та 

створює додаткові організаційні витрати. 

Розраховані показники продемонстрували, що маятникова модель транспортування не 

дозволяє повністю розкрити логістичний потенціал підприємства та призводить до 

перевитрат часу і ресурсів. 

Маятниковий маршрут транспортування -  це схема руху транспортного засобу (ТЗ) 

між складською базою підприємства та споживачем з певною регулярністю (рис. 1). 

Головним недоліком такого маршруту є значна частка холостого пробігу, яка негативно 

впливає на ефективність перевезень і збільшує витрати. 

 

Рисунок 1 - Схема маятникового маршруту транспортування на досліджуваному підприємстві 

Під вантажною їздкою розуміють переміщення транспортного засобу з вантажем, тоді 

як порожній пробіг означає рух автомобіля без вантажу. 

Для підвищення ефективності процесу транспортування продукції доцільно 

застосувати кільцеву схему руху. 

Кільцевий маршрут передбачає пересування автотранспорту замкненим контуром в 

одному напрямку. Уздовж цього маршруту рівномірно розміщуються точки завантаження та 

розвантаження (рис. 2). Особливістю кільцевої схеми є безперервний рух по визначеній лінії 

з послідовним обслуговуванням усіх необхідних пунктів. 

Організація транспортного процесу є оптимальною, коли перевезення виконуються 

регулярно та невеликими партіями. 

Основні переваги кільцевого маршруту: 

- значне скорочення порожніх пробігів; 
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- зростання продуктивності транспортної роботи; 

- зменшення потреби у великому парку транспортних засобів. 

 

Рисунок 2 - Схема кільцевого маршруту: П1-П5 – постачальники; П0 – склад підприємства 

Реалізація кільцевого маршруту потребує забезпечення його необхідною 

інфраструктурою, зокрема наявністю автозаправних станцій уздовж шляху, що дозволяє ТЗ 

безперебійно проходити весь цикл перевезення. 

До недоліків кільцевих маршрутів можна віднести обмежену вантажомісткість 

транспортних засобів, а також необхідність дотримання додаткових умов, зокрема часових 

обмежень. Якщо загальний час проходження кільцевого маршруту перевищує допустимі 

нормативи, проблему вирішують шляхом зменшення кількості споживачів у цьому секторі та 

їх частковим перенесенням до сусіднього сектора. Аналогічне рішення застосовується і в разі 

виникнення інших видів обмежень. 

Кільцеві маршрути поділяють на кілька типів: 

- розвізні, 

- збірні, 

- збірно-розвізні. 

Для більшості автопідприємств найбільш придатним є розвізний тип кільцевого 

маршруту (рис. 3).  

 
Рисунок 3  - Схема розвізного кільцевого маршруту одного виду товару:  

С1 - С5 - споживач; С - гараж 

У цьому випадку транспортний засіб завантажується в одному пункті, після чого 

здійснює послідовну доставку товару всім споживачам, розташованим уздовж лінії 
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маршруту. Після завершення обслуговування всіх точок автотранспорт повертається до 

початкової точки циклу. 

На рисунку 4 подано приклад розвізного кільцевого маршруту для транспортування 

одного виду продукції. Разом із тим, існує можливість організувати аналогічний маршрут і 

для доставки кількох видів товарів. 

Такий формат маршрутизації є особливо зручним для підприємства, оскільки 

поставки продукції постійним клієнтам здійснюються регулярно та невеликими партіями. Це 

дозволяє підтримувати стабільний рівень сервісу та рівномірно розподіляти навантаження на 

ТЗ. 

 
Рисунок 4 - Схема розвізного кільцевого маршруту кількох видів товару: С1 - С5 - споживач; С – гараж; Т1 – Т4 -

товари 
 

Для швидкого та результативного переходу від маятникової схеми перевезень до 
кільцевої, а також для усунення застарілого й малоефективного механізму приймання 
замовлень через кол-центр, доцільно впровадити систему DeOS «Оптимізація маршрутів 
руху транспорту». 

Абревіатура DeOS розшифровується як «доставка, оптимізація, люкс». Ця система 
вигідно вирізняється серед аналогічних рішень високим рівнем надійності та ефективності. Її 
функціонал дозволяє розв’язати низку ключових логістичних завдань: 

-оптимізацію маршрутів збору та доставки; 
- зменшення витрат на транспортування; 
- гнучке та адаптивне планування; 
- підвищення продуктивності й якості роботи автопарку. 
Переваги застосування цієї системи наведені в таблиці 1. 
Однією з важливих складових процесу є крос-докінг -  організація приймання та 

відвантаження товарів через склад без довготривалого зберігання. Економія витрат 
досягається завдяки автоматичному формуванню оптимальних маршрутів збору та доставки 
вантажів. 

Система DeOS розраховує всі ключові параметри, що прямо впливають на логістику 
перевезень: адресні точки маршруту, режим роботи водіїв, технічні характеристики ТЗ та 
інші показники. 
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Таблиця 1 – Позитивні характеристики впровадженої системи DeOS 

Область впливу 

програми 
Позитивні сторони програми 

Планування та 
оптимізація 

маршрутів 

-Можливість одночасного планування маршрутів між декількома регіональними центрами або 

підприємствами та численними точками доставки; 

-Збереження кожної моделі маршруту у системі для подальшого аналізу та порівняння; 
-Гнучке налаштування тарифних параметрів; 

-Врахування сезонності, типу та вартості палива, тарифних зон, міського або заміського режиму 
руху, особливостей клієнтів та інших факторів; 

-Розрахунок витрат на доставку до кожної конкретної точки; 
-Оптимізація маршрутів з урахуванням одночасного виконання завдань доставки та збору 

продукції з торгових точок; 
-Можливість ситуаційного моделювання розвитку подій у логістичному ланцюзі. 

Перспективне 
планування 

-Можливість одночасного розрахунку маршрутів за різними наборами параметрів (мета-
розрахунки); 

-Прогнозування змін при корекції списку складів, замовників, автопарку або обсягів перевезень; 
-Функція «що, якщо» для аналізу альтернативних сценаріїв; 

-Використання спеціалізованих моделей для побудови маршрутів; 
-Оцінка ефективності операцій крос-докінгу. 

Карти 

-Використання загальноприйнятої системи координат WGS84 замість пропрієтарних; 
-Отримання GPS-координат точок доставки без сторонніх картографічних сервісів; 

-Застосування векторних безшовних карт; 
-Повна доступність карти для редагування: налаштування типів доріг, обмежень руху та 

швидкості, типів транспорту; 

-Можливість самостійного створення та редагування маршрутів; 
-Актуалізація карток за запитом користувача; 

-Щоденне оновлення карт; 
-Підтримка обліку міжнародних трас. 

Налаштування та 

інтерфейс 

-Автоматизація дій за розкладом: відправка звітів, оновлення даних, внесення записів у журнал 
тощо; 

-Сучасний та зручний інтерфейс користувача. 

Автомобілі 

-Облік спеціалізації, графіка роботи та вартості експлуатації кожного автомобіля; 

-Контроль мінімального завантаження транспортних засобів; 
-Можливість закріплення кількох водіїв, експедиторів та менеджерів за одним автомобілем; 

-Відстеження заїздів на автозаправну станцію, стоянки та інші об’єкти по маршруту; 
-Вказівка спеціалізацій, категорій та підкатегорій вантажу; 

-Зв’язок із складами та клієнтами; 
-Облік причепів із можливістю залишити їх у дозволеній точці та пізніше повернути; 

-Розширений облік нормативів робочого часу водіїв, включно з багатоденними нормами та 
перервами; 

-Порівняння планових і фактичних переміщень автотранспорту; 
-Оперативне повідомлення про відхилення від графіка; 

-Історія маршрутів; 
-Інтеграція з GPS-системами для контролю транспорту. 

Клієнти 

-Встановлення графіка роботи для кожної точки, включно з обідньою перервою; 

-Планування прийому різних видів продукції; 
-Визначення пріоритетності клієнтів; 

-Можливість використання спеціалізованого транспорту; 
-Можливість критичного (сценарного) планування маршрутів; 

-Запобігання запізнень у зазначених точках доставки; 
-Оповіщення клієнтів про доставку через електронну пошту або SMS. 

Інтеграція із 
зовнішніми 

системами 

-Використання WMS-систем для роботи на складі; 
-Встановлення на автомобілях GPS та інших систем віддаленого моніторингу; 

-Інтеграція ERP-системи; 
-Застосування АСУ для управління підприємством. 

Склади 

-Ведеться облік «вікон» навантаження (рамп) та черговості навантаження на них; час 
розвантаження розраховується залежно від ваги, обсягу та кількості палет товару; 

-Враховуються організаційні затримки; 

-Ведеться класифікація та облік категорій товарів, що відвантажуються зі складів; 
-Система підтримує процес крос-докінгу. 
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У разі впровадження системи DeOS на автотранспортному підприємстві можна 

очікувати низку позитивних змін у роботі логістичної інфраструктури. Зокрема: 

- значно скорочується час опрацювання заявок, оскільки їхнє оформлення 

відбуватиметься онлайн через мережу Internet; 

- зменшується витрати на транспортування завдяки оптимізації маршрутів і 

підвищенню завантаженості автомобілів; 

- підвищиться продуктивність та ефективність використання власного автопарку; 

- з'являється можливість більш обґрунтовано планувати подальший розвиток 

підприємства; 

- забезпечується жорсткіший контроль за роботою транспортних засобів та виконанням 

ними логістичних операцій; 

- покращується координація взаємодії транспорту з контрагентами. 

Схема роботи диспетчерів під час формування маршруту наведена на рисунку 5. 

 
Рисунок 5 – Удосконалена робота диспетчерської під час прокладання маршруту 

Запровадження системи DeOS дозволяє значною мірою зняти з працівників частину 

рутинних задач, що дає можливість зосередитися на аналізі ключових процесів, оцінці 

ризиків та прийнятті управлінських рішень. Завдяки цьому підприємство може досягти таких 

результатів: 

- оперативно моделювати нові логістичні сценарії та наочно оцінювати, як зміниться 

рівень витрат за умов коригування параметрів -  наприклад, зміни графіка роботи складських 

майданчиків чи точок доставки; 

- швидко реагувати на виникнення відхилень від оптимального маршруту та своєчасно 

коригувати дії; 

- підтримувати постійний контроль за фактичною ситуацією в транспортній системі. 

Досягнення високої якості роботи транспорту, яку ставить за мету автотранспортне 

підприємство, передбачає мінімальне відхилення фактичного виконання рейсів від 

заздалегідь спланованого графіка. Для цього система DeOS інтегрується з GPS-

моніторингом, АСУ відвантаження та складськими системами, а також використовує 

детальні геодані. Окремим інструментом є мобільний застосунок, що забезпечує водіїв 

актуальною інформацією та дозволяє оперативно передавати дані про хід виконання завдань 

і необхідну звітність. 

Таким чином, система DeOS містить набір базових функціональних можливостей для 

вирішення ключових завдань логістики – від підвищення ефективності та оптимізації 
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операцій до планування й контролю. На сьогодні ці рішення активно використовуються 

автопрідприємствами у своїй практичній діяльності. 
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